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Antropologický prístup, ktorý zvolil MacClancy (1996), odkrýva 
úzke prepojenie medzi kolektívnymi etnickými identitami, ich 
prejavmi a umocnením prostredníctvom športových foriem. 

Nedávny výskum, ktorý vykonal jeden z autorov tejto knihy 
(Boyle 1995), sa zameral na vzťah medzi futbalom a kolektívny-
mi identitami v Glasgow a Liverpoole a dospel k záveru, že 
mediálne reprezentácie sú často dôležitým faktorom, ale nie sú 
nutne najvplyvnejšie vo vzťahu k formovaniu individiuálnych 
a kolektívnych identít. Široké spektrum faktorov, napr. škola, 
socializácia v rodine, náboženstvo a tradičné vzorce správania 
a viery, hrajú ústrednú úlohu v procese vymedzovania hraníc 
medzi skupinami. Závažnosť týchto faktorov sa líši, napr. nábo-
ženstvo a náboženské označenie je dôležité pre fanúšikov 
v Glasgow, ale v dnešnom Liverpoole nezohráva takmer žiadnu 
úlohu.

Ústrednú rolu tiež zohráva miera vplyvu vzdelanostných 
a náboženských vzorcov vo vytváraní vzťahov k rôznym klu-
bom v mestách a tieto vzťahy sa potom stávajú súčasťou vyme-
dzenia identít. Fandenie určitému klubu sa stáva známkou iden-
tity, ktorá naväzuje na ďalšie kultúrne určujúce faktory, akými 
sú náboženstvo či národnosť. Fandenie klubom potom spája 
osobnú identitu s identitou kolektívnou, s väčšími skupinami, 
ktoré charakterizuje spoločná vášeň a pocit lojality k tímu alebo 
klubu, k mestu alebo dokonca k väčšej politickej či kultúrnej 
jednotke, napr. Škótsku, Anglicku či Írsku. 

Výskum naznačil, že média môžu reprodukovať, posilniť či 
dokonca  rekonštituovať časti identít stotožnených s klubmi, 
mestami a fanúšikmi, pričom mnohé z týchto častí už existujú 
v rámci a medzi členmi danej sociálnej skupiny (v tomto prípade 
fanúšikov určitého klubu). Neznamená to, že na ľudí bez-
prostredne pôsobia vonkajšie sily, skôr sa jedná o to, že všetci 
síce konáme voľby a rozhodnutia, tie sú však často ovplyvnené 
prostredím, v ktorom sme vyrástli. Skutočnosť, že futbalové 
fandenie je v Glasgow defi nované pozdĺž náboženských línií 
(a v Liverpooli tomu tak nie je), nie je determinovaná médiami, 
ale množstvom sociálnych a kultúrnych faktorov. 

Média hrajú zásadnú úlohu v tom zmysle, že pomáhajú vy-
tvoriť pocit kolektívnej identifi kácie medzi členmi sociálnej 

skupiny a môžu dokonca sprostredkovať kontakt medzi jednot-
livými členmi, môže sa jednať o veľmi komplexný proces. 
V prípade mnohých fanúšikov Celticu sa ich pocit kolektívnej 
fanúšikovskej identity stupňuje spoločným pocitom, že s ich 
klubom média jednajú  neférovo (Boyle 1995). Média sa môžu 
vedome alebo náhodne účastniť procesu vytvárania hraníc me-
dzi skupinami, tento proces podlieha sústavným zmenám v poli-
tickej a ekonomickej klíme. 

Podľa nás sa média môžu stať súčasťou komplexného vzťa-
hu, ktorý pomáha prepojiť jednotlivca s väčším kolektívom. 
V určitých okamihoch zohrávajú média dôležitú úlohu v legiti-
mizovaní a vytváraní profi lu fanúšikov, ako sa stalo napr. v prí-
pade pokrytia výhry vo Svetovom pohári či po tragédii v Hils-
borough. Inokedy – a hlavne za špecifi ckých sociálnych 
podmienok – sú média menej dôležité. Podľa nás je zásadné, 
aby sme ani v knihe, ktorá sa zaoberá mediálnym športom, ne-
zabudli na širšie tlaky – politické, ekonomické a kultúrne – kto-
ré často defi nujú parametre, v rámci ktorých sa formuje mediál-
ny šport a jeho väzby na kolektívne identity. 

Nakoniec by sme v rámci tohto úvodného prehľadu literatú-
ry venovanej športu chceli upozorniť na rastúce množstvo štúdií 
o globalizácii televízneho športu – ktorá je spojená 

s globálnym dosahom megaudalostí (napr. Svetového pohá-
ra) – a o lokálnych vplyvoch v rámci jednotlivých národov. 
V tomto ohľade považujeme za významné diela nasledujúcich 
autorov: Blain a kol. (1993), v rámci fi guratívnej teórie Maguire 
(1991, 1992 a 1994), vo vzťahu k Austrálii Rowe, Lawrence, 
Miller a McKay (1994) a zvláštne číslo časopisu Media, Culture 
and Society o športe, globalizácii a médiach (Sport, Globaliza-
tion and the Media), ktoré editovali Rowe a Wood (1996). Glo-
balizácia sa stáva závažnou témou v rámci štúdia futbalu, viď 
napr. Sugden a Tomlinson (ed., 1994, 1998), Giulianotti 
a Williams (ed., 1994) a Wagg (ed, 1995).

Krátený výňatok zo štúdie Boyle, R.; Heynes, R. 2000. 
Power Play: Sport, the Media and Popular Culture. 
London: Longman. [s. 3–14]

Poznámky:

1) Viď Revue pro média č. 1, prosinec 2001. (pozn. prekladateľky)
2) Program BBC venovaný futbalu, existoval v rokoch 1956-61. (pozn. 

prekladateľky)  
3) Grandstand je najstarší kontinuálne vysielaný program BBC (od roku 

1958) venovaný športu, je na programe každú sobotu poobede a trvá asi 5 hodín. 
(pozn. prekladateľky)
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(Kokon sportovní bezprostřednosti a) 
monumentalita ve fotografiích utopená 

Hra uskutečňovaná mezi médii a jejich publikem má svá nevyslovená 
pravidla, mezi něž patří i tichá dohoda, že média budou uzavírat zdánlivě 
otevřené texty a předdefinovávat tak jejich interpretaci. Některá média si 
k tomu, aby zjistila, jak texty uzavírat, platí realizaci focus groupů či do-
tazníkových šetření. Na základě výsledků analýz a interpretace dat, které 
jim předloží symboličtí analytici z marketingových a výzkumných agentur 
a které si zástupci médií často dopředu přejí a symboličtí analytici jim je 
podle toho předloží, pak text uzavřou. Mimo jiné i díky kvalitní technologii, 
již mají k dispozici. 

Revue pro média takové možnosti ne vždy má, a tak hrozí, že autorský 
záměr vtisknutý do některých sdělení nemusí být nutně rozkryt a že kvůli jejich 
nadměrné otevřenosti se jejich původní význam ocitne kdesi ve vytracenu. To 
se netýká ani tak textů, jako spíše obrazových ilustrací či fotografií, a zvláště 
pak fotografií zveřejněných v tomto čísle. I proto připojujeme stručnou po-
známku, jež by se mohla stát jistým vodítkem při jejich prohlížení.

Série fotografií představuje Olympijský stadión v Římě (dříve, ve 30. letech 
minulého století, Cypřišový stadión), před ním se rozléhající Foro Italico 
(dříve Foro Mussolini) a mosty Ponte Flaminio a Ponte Duca D´Aosta, nejdů-
ležitější cesty přivádějící sportovní fanoušky na Olympijský stadión. Předsta-
vuje místa, která mohou oslnit svou do detailů propracovanou monumenta-
litou a která mohou, situováním jejich vzniku do dobového kontextu, totiž 
Mussoliniho fašistického vládnutí, naznačit vztah mezi ideologií, kultem 
osobnosti a sportem. A tím, pojímáme-li veřejné prostory a architekturu jako 
média, mohou naznačit i vztah mezi médii a sportem, kterému se symbolicky 
fotbalové, jedenácté číslo Revue pro média věnuje. 

Bylo by až příliš snadné v tomto kontextu připomínat jména jako Leni 
Riefenstahl či využít příkladu vytetovaného nápisu DUX na paži kanonýra 
římského fotbalového klubu Lazio Paola di Cania, a potvrdit tak sociálně-
vědný obraz rýsující až příliš pevnou, na jedné straně hermeneuticky 
ukotvenou, na straně druhé pozitivisticky přímočarou kauzální linii mezi 
ideologií a jejím otiskem na tělech a v mysli sportovců a jejich fanoušků.

Záměr fotografií, definovaný (upřímně) tak trochu ex-post, byl odliš-
ný. Tím, co je v nich nepřítomné, se snažíme poukázat na nadměrné de-
kontextualizování a schematizaci vztahu mezi sportem a médii. Ideologic-
ká monumentalita byla v perspektivě digitálního Canonu P70 záměrně 
utopena v turistické naivitě. S cílem vybalancovat dominantní reprezenta-
ci sportu přítomné v sociálněvědné reflexi snímky ukazují, že ideologie 
může být chladná (v každodenním, nikoli McLuhanovském slova smyslu) 
a nevtahující a že architektura a význam do ní strategicky zabudovaný 
může v jistých chvílích, a to zejména v momentech faktického uskutečně-
ní sportu, působit pouze jako vnější, nefunkční doplněk. 

Sport se odehrává, jak se ve vědeckých studiích příliš často nezdů-
razňuje, na sportovním poli, a ve své konkrétní praxi je obalen kokonem 
bezprostřednosti. Tu sociální věda vedena étosem ujařmení nepostihne, 
i když svou, vůči vnějšímu světu dekonstruktivistickou rétoriku rozpoutá 
na nejvyšší úroveň, jakou jí gramatická struktura jazyka dovolí. Optika 
zvolená při fotografování je optikou takovým kokonem jakoby obalenou 
a předstrukturovanou. Nepřítomnou monumentalitou fotografie sdělují, 
že v momentech sportovní bezprostřednosti je ideologie od sportu jedno-
duše vyvázána. 

Tak. A to je k uzavírání obrazových sdělení v tomto čísle vše. 
Ať zůstane také ještě něco otevřeno k mediální recepci. Příjemnou podí-
vanou.
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